

## 奋进新征程 建功新时代·非凡十年·茶产业篇

“好茶有源在鸠坑，在浙江60多个传统茶树品种中，历来都以鸠坑种为浙江的当家品种……”

“新中国成立后，鸠坑种成为首批认证登记的国家级茶树良种……”

于业内人士而言，来自浙江省淳安县鸠坑乡的鸠坑种大名鼎鼎，是研究绿茶历史、绿茶品种时无法忽略的存在。而与之形成鲜明对比的是，产自这里的鸠坑茶却在激烈的市场竞争中显得有些籍籍无名。

历经数十年的传承、积淀与发展，鸠坑乡终于找准赛道——自2016年开始打造浙江省首个以有机茶为主题的特色小镇后，如今，鸠坑有机茶小镇副书记邵淑宏可以充满底气地说：“鸠坑茶，在消费者心中已有一席之地！”



### “品牌+”，打造“秘密武器”

在展览会、淘宝店、直播间，茶企时常能听到这样的话：“我想买些鸠坑茶！”这是近10年来，邵淑宏所观察到的最令人欣喜的变化。

“鸠坑种在业内比较知名，但市场对它的认知还有提升空间。事情的转机，正源自乡里对品牌的打造上，我们充分运用自有优势，先在品种上做文章。”邵淑宏说，比如，他们已连续14年举办千岛湖茶博览会，每届打造新主题，不断挖掘鸠坑茶文化，讲好鸠坑茶故事，向外界展示鸠坑茶魅力；比如，前不久县里刚刚落幕的中国（千岛湖）茶馆联盟大会，会上邀请各地的茶馆经营主体在两条茶旅线路体验中自行选择，鸠坑乡便立足特色，打造了以800年鸠坑茶树王为核心的寻根溯源茶旅线路，不仅成功吸引了一半以上的与会嘉宾前来考察，还因此达成了多个合作意向……

“鸠坑茶要‘拼’出影响力，就要有自己的‘秘密武器’，换言之就是市场竞争的‘核心元素’，除了品种以外，在消费者眼中，安全至关重要。因此，当省里要推出有机化管理试点时，我们积极争取到了有机茶小镇的项目。”邵淑宏介绍，为了有机化茶园管理、提升品质，鸠坑乡下足功夫：每年推行全域有机化管理，鼓励、支持、扶持茶农茶企统防统治，覆盖面积已达到5000多亩，有机化管理示范区1700多亩。

“基于这些措施，不仅当地茶农慢慢接受了有机化管理，能够禁用一些高毒低效的农业投入品，很好地保证产品质量，而且消费者对于产品的认知度也在稳步提升。”邵淑宏笑着介绍，现在，大家不仅知道这里有国家级良种，更知道当地盛产两种鸠坑茶——鸠坑毛尖和鸠坑红茶。更直观地，连出口产品也受到市场青睐。

“疫情防控期间，很多出口企业的产品销量下降，我们则是逆向增长，不减反增，产品销往欧洲、非洲、东南亚等国家。”邵淑宏说。

### “统战+”，助力产业振兴

“茶产业要发展，人才是最宝贵的一大财富。”邵淑宏说，为此，乡里积极凝聚统战力量，让各条线上、各个人、各种力量都能发挥所长，服务于茶产业。

“我们为此特意成立了茶韵同心荟，吸引了很多新乡贤、优质企业家的加盟，他们在鸠坑建厂建基地，为鸠坑茶产业的发展和继承，发挥了很好的示范带头作用。”邵淑宏说。

林葆松就是其中的佼佼者。“他先后成立了鸠坑乡文创中心、汉唐研学基地，在产品包装上大胆创新，文化属性很强，文创色彩浓郁，不仅让鸠坑茶产品的特色得到进一步提升，同时也带动了乡里其他茶企和茶农大户们思维的拓展。”邵淑宏说。

“茶三代”余倩倩，作为乡里统战工作的重点对象，事业发展势头也很足。“她带领万岁岭茶厂拓展市场，开发夏秋茶品，已和陕西省泾阳县达成合作，定向提供300吨黑毛茶用于制作‘千岛湖茯茶’。不仅如此，她还放眼世界，主动寻找到国际大宗眉茶的市场空缺，目前每年外销眉茶500吨。”邵淑宏说，如今，他们又联合生物科技子公司，联名出品了“鸠坑茶含片”，市场叫好又叫座，赢得了一批年轻人的喜爱。

“正是在他们的示范带动下，老百姓不只生产春茶，也能够采收夏秋茶，在红茶、绿茶、黑茶上多管齐下，亩均能够突破上万元。”邵淑宏说。

### “创新+”，焕发新生态

“来鸠坑乡体验‘鸠爱你’茶文化旅游线路，开启一段美好旅程。”在茶旅推介活动中，一句带有浪漫色彩的“鸠爱你”，让鸠坑乡成功

“出圈”。

“‘鸠爱你’茶旅线路的名称取自鸠坑种的‘鸠20’品种（又名鸠坑早），谐音‘鸠爱你’，希望大家能够感受到来自鸠坑满满的爱意。”邵淑宏笑着说，正是这种思维的创新、持续地优化改造，助力着这个以传统茶产业为特色的小镇，焕发着勃勃生机。

“鸠坑乡是世世代代种茶、制茶和销茶的地区，老茶园比较多。近几十年我们没有选择‘吃老本’，而是一直在推进老茶园良种改造工程。现在良种示范茶园已有2000多亩，占全乡茶园面积三分之一。今年，我们还新增了鸠坑早300余亩。这种品种是红绿兼制，且生产出的红茶具有甜香、甘醇的口感，很受市场欢迎，为老百姓直接提升了经济效益。”邵淑宏说。

在第三产业发展上，当地开创先河，建设了国家首个乡镇级茶叶主题博物馆，陈列非遗古器具，展示历史文化，如今博物馆正在迭代升级，与数字化结合，增添更为丰富的体验型项目。

“我们还在计划建设茶文旅综合体，打造茶园、民宿、采摘及研学相结合的综合体验中心，能够将茶树王网红打卡点、茶园采摘、茶叶制作、特色民宿、青苗渔村、登山步道等串联起来，带给人们多样的休闲文化享受。”邵淑宏说，鸠坑乡，作为一个以茶产业为支柱产业、生态产业、富民产业为主的特色小镇，一直以来都想创新，也都在创新。如今，曾经打下的好基础已在慢慢开花结果，它体现在亩产的提升上、效益的增长上，更体现在百姓的美好生活里。

“老百姓的口袋子更富了，房前屋后都换了新颜，不仅建起了小楼房，打造了美丽庭院，他们还会积极参与集体活动，跳起了欢快的广场舞。”在邵淑宏看来，生活有了富足感，人们才会愿意装扮家里、装扮自己，丰富自己的业余生活。“如今，我们正在全力打造美丽乡村，结合各方资源提升基础设施，让老百姓的精神和物质更为富足。”

# 对鸠坑茶说声『就爱你』

访鸠坑有机茶小镇副书记邵淑宏

本报记者 徐金玉

### 茶业视点

## 从“茶叙外交”看“点茶之美”

本报记者 徐金玉

近日，茶叙外交视频刷屏各大平台。茶，这片神奇而古老的东方树叶，再度在国家重要外交场合飘香，将独具特色的东方韵味展示给全世界。

在视频中，一位低头专心点茶的茶艺师，虽身在远处，却依然抢眼。只见她手速很快，用茶筴在轻击拂。熟悉点茶文化的朋友或许脑海中早有画面，茶盏内必是似乳如雪的沫饽渐起，如疏星淡月，尽显茶汤之美。

“这一刻，绝对是点茶的高光时刻。”中国国际茶文化研究会理事、杭州市上城区茶文化研究会特聘专家瞿旭平在接受采访时，禁不住笑出声来，她已第一时间转发视频，向朋友们“捎”去点茶的喜讯。

作为一位致力于推广宋韵文化、传承点茶技艺的茶人，瞿旭平对点茶的历史文化如数家珍。“品茶，自宋代以来就和挂画、焚香、插花结合，成为文人书斋里或文会雅集中的时尚活动。而宋式点茶，是将茶末置于茶盏后注汤，用茶筴或箸、匙击拂，使盏内茶汤生成沫饽，而后品饮的一种茶艺方式。这种高超的点茶技术又被称为‘三昧手’，苏东坡在《送南屏谦师》中就写道，‘道人晓出南屏山，来试点茶三昧手。’”瞿旭平说，好茶尤须以点茶方式为之，嘬一口含在口中，随着气泡破裂，犹如茶汤在舌尖跳舞，茶香乳香在口腔一齐迸

发，让人产生一种“美好而又动感”的享受。

“当一盏富有诗意般变幻着画面的茶汤进入口中时，人仿佛沉浸在宋代人对美的追求和向往之中。”瞿旭平笑着说，正因如此，上城区茶文化研究会积极打造“风雅宋韵 茶香上城”品牌，为宋韵文化的传承与弘扬做出努力。

“这不，我们接连迎来好消息：今年，茶研会申请的点茶项目，已被杭州市列为市级非遗项目；11月19日，第十届南宋斗茶大会将举办，将挂牌成立杭州宋代点茶文化研究院上城分院；我们还在和一家茶企企业合作，让‘有美茶宴’的内容更加丰富。”瞿旭平说，“如今，点茶亮相茶叙外交，政府的主要部门也纷纷给予关注，感觉我们所有的付出和努力，都得到了充分的认可，心里特别有成就感。”

在瞿旭平看来，小小茶叶在大国外交中发挥作用，茶文化也是彰显文化自信的重要载体，弘扬点茶文化，需要充满使命感。“现在社会上有人相对浮躁，可能刚刚浅学了一下点茶后，便去开设培训班，甚至教授了一些错误内容。我们要尽量避免这样的现象发生，要保持严肃、科学、严谨的态度。同时，也要紧抓机遇，做好研究、做好成果、做好产品、做好宣传普及，把宋代点茶文化最高峰的精华内容进一步挖掘和呈现。”

### 茶器春秋

## 手艺守艺 传承红色记忆



“浪花”奔涌“帆”正悬，红“船”昂首向前。近日，江苏省无锡市政协委员、无锡市新社会阶层人士联谊会副会长、正高级工艺美术师范友良的一把“中流击水壶”脱颖而出。

在构想这把宜兴紫砂之形器时，南湖的红船、井冈山之火种等一系列充满红色基因的词汇在范友良的脑海中盘旋。他最终将航船、风帆、浪花的组合确定为新作“中流击水壶”的基本格调。

“中流击水壶”容量850毫升以上，在现时紫砂壶品中算得上是“庞然大物”。壶身主视面以风帆象征革命航船的破浪前行，将凹的线和凸的面相互作用，突出了“鼓大风而疾行”的速度感。壶嘴是船首上扬，壶把则呼应了抽象的风帆、船头，浪花的线条、凹凸、层次都在制作中一一体现。

1970年出生的范友良自幼成长在陶都丁蜀镇，从当时的无锡轻工业学院（现江南大学）毕业后，从事机械工程师工作，但自幼对宜兴紫砂工艺的喜爱让他毅然放弃优越的工作，而后他师从中国工艺美术大师李昌鸿系统学习紫砂工艺。

良好的学习环境和艺术素养以及执着追求，迅速提升了他独具一格的艺术品位，他的制壶，形不定位，广泛涉猎紫砂塑器、素器和筋纹器等，是一个名副其实的“多面手”。制壶过程中，也始终保持宜兴紫砂工艺的基本格调，但又不失时代特征，融入自己的思考和创新。

“提香壶”“汉语·唐风壶”先后获高级别奖项，他自己也先后荣获“江苏省企业首席技师”称号、江苏省乡土人才“三带”能手称号，获无锡市“五一劳动奖章”。

30多年紫砂创作，范友良严守祖训，秉承了祖业的工匠精神，这是紫砂陶艺的魅力，是文化的力量，也是紫砂人的使命。

作为政协委员，他积极履职，为地方发展建言献策。他通过日常观察和调研，先后向无锡市政协、宜兴市政协提出《合理保护宜兴前墅龙窑》《加快发展农产品电商行销的建议》《关于规范紫砂直播行业的建议》等有关经济社会发展和社会文化遗产等提案，体现了参政议政能力和对经济社会发展的洞察力。他还多次立足本业，开办公益短训班，得到社会新的阶层人士的一致赞誉。（贾星蓝 潘漪）

### 茶情速递

## 浙江白金芽喜领“身份证”

近日，农业农村部植物新品种保护办公室发文，由浙江省淳安县中洲镇木莲农业开发有限公司栽培的白金芽喜获“中白11号”品种认定，结束了长达5年之久的品种认定之旅，自此，白金芽有了自己的“身份证”。

白金芽茶因叶、芽、茎为白色，泡出后呈金黄色而得名，今年白金芽茶茶青价格能够达到200元/斤，茶叶价格可以达到1500-6000元/斤。目前，当地已发展300亩“中白11号”种植基地，预计每年可新增产值750万元。

据了解，中洲镇生态优美，茶叶是当地农民经济收入的主要来源之一。为优化中洲镇茶叶产业的种植品种结构，加快中洲镇茶叶产品的品质升级，实现百姓共富，近年来，中洲镇引进新乡贤许永红等能人志士回乡创业，并多次组织当地政协委员、商会企业家在民主议事堂为推广白金芽茶出谋划策，同时，以中国农业科学院茶叶研究所专家为依托，通过“专家领衔+企业开发+村基地种植推广”模式，大力发展“白金芽茶”种植，助推茶叶生产效益和村集体经济收入。（徐真理 余慧娟）

### 茗海拾贝

## 喝一杯不烫不凉的清茶 读一读汪曾祺（上）

杨静茜

“栀子花粗粗大大，又香得掸都掸不开，于是为文雅人不取，以为品格不高。栀子花说：去你妈的，我就是这样香，香得痛痛快快，你们他妈的管得着吗！”上大学的时候，大概就是因这段暴躁栀子花的吐槽，开始喜欢读汪曾祺的文章。除了写花草，汪曾祺写吃喝也很绝，从江苏高邮咸鸭蛋到云南野生菌，他笔下的美食让几代读者垂涎三尺。而我今天要讲的，是茶馆里的汪曾祺。

汪曾祺1920年出生在江苏高邮，1939年经海路抵达昆明，带病参加考试，考入了西南联大中文系，那一年，他19岁。他在昆明度过了整整7年时间，除了读书写作，还喜欢寻觅美食，饮酒喝茶。以现在的定义来看，他应该是一个标准的文艺青年。

汪曾祺在西南联大时期常常逃课，但却从不翘沈从文的课。他和沈先生讨论文章学术，陪沈先生上街买火腿月饼，一起吃加了鸡蛋的米线。有一次他喝醉了，坐在路边，沈从文正好路过，以为是个流浪汉，走近一看，竟然是汪曾祺。沈从文连忙喊了

几个同学，把汪曾祺架回宿舍，给他灌浓茶醒酒。现代医学告诉我们，浓茶解酒其实不太好，但这样的师生关系着实让人羡慕。

汪曾祺在西南联大读书期间，曾两度在校外租房住，一度是在若园巷2号，一度在民强巷5号。当时住若园巷的有王道乾、何炳棣，还有写了《未央歌》的吴纳孙。那是一个苦难的年代，也是群星闪耀的时代。在汪曾祺回忆西南联大的文章里，我们读到了潇洒，读到了自由，也读到了那个年代人与人之间的温度。

“如果我现在还算一个写小说的人，那么我这个小说家是在昆明的茶馆里泡出来的”，这是汪曾祺在《泡茶馆》一文中的原话。现在的大学生和上班族喜欢去咖啡馆工作、学习、聊项目。而当年联大学生最喜欢去的是茶馆，学生们在茶馆里看书、学习、写论文、闲聊，还有人几乎以茶馆为家，连洗漱用具都放在茶馆。《泡茶馆》一文，借茶馆这个小小空间，把当时的昆明写活了，也把联大学生写活了。

当时昆明的茶馆，有大茶馆和小

茶馆。昆明正义路有一家大茶馆，一楼一底，里面有几十张茶桌漆的八仙桌，人声鼎沸。茶馆里有看手相的、唱戏的，十分热闹。这样的大茶馆，汪曾祺很少涉足，他常去的，是小茶馆。

汪曾祺常去的小茶馆，主要在离联大不远的凤翥街和文林街，这两条街上至少不下十家茶馆，每一家茶馆的情况，汪曾祺都如数家珍。他不仅观察茶馆里的联大学生，对茶馆主人也刻画入微。

昆明有一家茶馆，白晋强强的女主人每天很辛苦，而她丈夫却成天无所事事，每天还要喝一大杯牛奶。汪曾祺为这个妇女鸣不平，感叹“中国的妇人似乎有一种天授的惊人的耐力，多大的负担也压不垮”。

昆明凤翥街上，一家绍兴人开的茶馆，老板对外地学生比较热情。这家茶馆的点心比较丰富，有芙蓉糕、萨其马、桃酥等。穷学生们在这里可以赊账喝茶、吃点心，甚至还能借钱看电影。

昆明龙翔街有一家茶馆，茶客基本都是本地人，本地的闲人、赶马

人、卖菜的、卖菜的。汪曾祺在茶馆里，或和同学聊天，埋头看书，不时磕把瓜子喝口茶，暗中观察着来往的人，酝酿着大小文章。

汪曾祺住民强巷的生活一贫如洗，落拓到了极点，房租常常拖欠。而当时昆明有些人就是愿意把闲置的房租给穷大学生，不比较房租。离他最近的一家茶馆叫“广发茶社”，是广东人开的，他经常和同学到这里喝茶聊天，不论境况如何，汪曾祺总会找到生活的乐趣。

西南联大毕业后，汪曾祺在昆明北郊观音寺的一所中学教过书，学校的西北墙外有一个孤儿院，孤儿院西边有一家小茶馆，这家小茶馆卖清茶、葵花籽，有时候还有两块钱的美蓉糕，以及劣质白酒。

当时在昆明开茶馆的，有本地人、绍兴人、广东人，茶客也是五花八门。这些茶馆，正是抗战时期大后方社会生活的一个小缩影。正义路、翠湖、文林街、黑龙潭、观音寺，从城内到郊区，处处都有茶馆，茶馆是重要的公共空间，也是动乱年代里，为数不多可以供大家感受日常生活的休闲场所。